

OD NAŠICH PŘÁTEL

Dopisy slíbeného obsahu věci nle- rádi otiskneme. Musí však být všeob- ohehodně uznanými, jakož i osob- nich nářečích prosty a plným jménem podpísány. Aby se předešlo možným nylbám, musí dopisy být zřetelně a blavě pouze na jedné straně každé ho listu psány. Jinak zodpovědnost za správné otiskání na sebe nebereme; závod vůbec za dopisy není zodp- vědným.

SOUTH OMAHA, Nebr., dne 10. května 1914. — Abych splnil můj slib, musím pokračovat v po- pisu mé návštěvy v Čechách a ja- ký dojem ta naše krásná vlast na mě udělala. Což se nejvíce týče té naší zlaté matičky Prahy, kde mně skutečně překvapily ty ná- derné paláce, které se tam nyní staví. Zajisté mnoho starých do- mů bylo zbořeno, by těmto no- vým palácům svá místa postou- pily. Taktéž i v městě Táboře za ten čas, co jsem nebyl, při- bylo mnoho krásných budov a tak je to i v jiných městech. Vše se zvelebuje a dle toho jest patrné, že jest v Čechách dosti peněz. Ovšem, že záložny též mnoho veřejných podniků vlast- ní, poněvadž mají mnoho vkladů a lidé málo se peníze dluží, takže jsou záložny nuceny samy peníze do podobných podniků investo- vat. A což ty cisářské silnice — jako mlát, a podle nich ty řady ovoceňých stromů, to vše člověka připamatuje, že jest doma ve své vlasti. Obzvláště v létě to musí být krásné, když jsou ony stro- my plné ovoce, tak že jsem sku- tečně litoval, že jsem tam ješel až v létě. Poněvadž jsem jezdil ča- sto od jedné přátel k druhým, tak jsem měl dosti příležitosti se po dráhách v Evropě sevěsti, a tu se musím přiznat, že při podob- ném cestování není přes Ameri- ku, totiž co se týče pohodlí. Tam mají všelijaké zařízení ve vozích vyvštěně, ale aby bylo postaráno o pitnou vodu pro cestující ve voze jako my zde máme, to nema- jí. Tam je pouze na nádraží na zdi oznámení, tam a tam je voda k pití. Někde ale stávej vlak 2 neb 3 minuty a tak, můj cestu- jí, bž se napít a než se vrátí, my ti zatím ujedem, a pak můžeš za námi pěšky běžet, ane- bo si můžeš vzít vlak následující, jak chceš. Proto jsem se s tím netajil, jaké my máme poho- dlí při cestování zde v Americe proti v Evropě. Tam lidé též ne- jsou již tak házliví, aby se báli slovo promluvit a často jsem sly- šel: Na to stát nemá peníze, aby cestujícím udělali pohodlí. Stát to musí dát na vojsko a nemůže již na ničem přirazit. Koralka v Čechách se již pije spíše jako lék, poněvadž je drahá. — Co se týče na venkově, pole si hospodáři u- držíjí ve vzorném pořádku, a dle toho je vidět, že tam též polnosti mají dobrou cenu. Dnešního dne jsou tam meze již tak úzké — jen že musejí být a každý sebe men- ší kousek je vzdělán, by přinášel užitek. Kdežto zde v Americe je ještě mnoho půdy, která leží la- dem. A tak při všem tom pozoro- vání mně tam ten čas utekl, že jsem již musel pomýšlet na zpá- tečnou cestu, sotva že jsem se v Čechách ohlél. Ohléřel jsem od Hamburské přeplavní společnosti dopis, kdy a kterou lodí ehei jeti zpět do Ameriky a zároveň vy- světlil, mnoho-li musím mít pen-ěz, aby mē do Ameriky pustili. Dále, jaká mám mít znamení, až přijedu na nádraží do Prahy, by mě jejich jednatel hned poznal a mně byl nápomocen při dopravě jak mē samého, tak i svých zavaz- adel z jednoho nádraží na dru- hé. Po přečtení dopisu seznal jsem, že se společnost o ty, kteří jedou přes Hamburg do Ameriky, svědomitě stará. Proto jsem jim hned odpsal, aby si se mnou ne- dělali žádnou starost, že si přeji jeti nazpět po lodí "Imperator", nejvřelji to lodí, která na širom moři dnešní doby brázdí, a sice ve 3. kajutě, neb jsem slyšel, že ona loď je moderně zařízena na zpá- sah lodí "Titanic", kterouž loď před roky stihl tak smutný osud a která podnes ještě leží na dně mořském. Na to jsem odřel o- pět dopis, bych dne 31. března o- pět hodin, bych se 1. dubna o 3. hodině ránu budeme v Hamburku a tam v kanceláři oné společnosti bych

se přihlásil. Než jsme dorazili do Hamburku, sešlo se nás tolik lidí z rozličných míst, kterých byla A- merika útočistěm, že, když nás jednatel z nádraží vedl do hote- lu, každý se nad námi zastavoval. Vůak to stálo za podívání, lidé všelijakého kroje — jak mužští tak i ženské. Každý nesl svá za- vazadla a mnohé ženy měly i ran- ce na zádech. Některá neměla jednoho dost, tak měla ještě je- den napřed, ale ony jako by se ani nehumelilo, jen spěchaly a ani se neohlížely. Aby snad ně- který hotelier příliš nezbohatl a neměl velký nával, tak to policie totiž v Hamburku dělá, že lidi, kteří jedou do Ameriky, po hote- lích třídí dle kabátu. Proto my jsme dostali dobrý hotel, kde bylo vše čisté a strava dobrá — čtyry jídla a jedno přespání stá- lo 6 marků, což je asi dollar a půl, takže to nebylo drahé. K tomu nám majitel hotelu všecka malá zavazadla až na nádraží dopra- vil. Z nádraží v Hamburku jsme ještě 2 hodiny jeeli po dráze k pří- stavu, kde loď "Imperator" kot- vila. Když jsme se na oně lodí v 10 hodin octnuli, každý se tomu obru oddivoval. — Loď ta má 3 komíny, z nichž se kouřilo jen což, tak že bylo patrné, že se při- pravuje na dalekou cestu a než se vše dalo do pořádku, byly již 3 hodiny odpoledne. Když jsme se s břehy evropskými rozloučili, že se to bez slz neobešlo, nemusí ani psati, ale my s kuráží cestu přes tu lož nastoupili. Cestu jsme měli přes vodu krátkou, neb za 7 dní byli jsme již v New Yorku. Nebyla ale taková, jako když jsem jel do Čech, ac bylo moře dosti klidné, však při tak velké lodí pracují stroje s velkou silou a tím se voda příliš rozvíjí, tak že se loď značně houpá, při čemž lidé též spíše onemocní. Kdežto při menší lodí jsou též menší stro- je a tím pádem loď jede pomale- ji, ale též tišeji, tak že se tolik nehoupá a cesta je příjemnější. Co by přišlo na mně, volil bych cestu raději delší, neb je též více opatnosti a méně nemocí. Ze loď Imperator jest ohromná, do- kazuje to, že na oně lodí jest za- městnáno přes tisíc vesmář sa- mych mladých lidí, takže staršího člověka tam není k spatření. Jak jsem v mém prvním dopise psal, když jsem jel do Čech, že nám hrála hudba na lodí celou cestu, za to když jsem jel zpět do A- meriky, jsme ani hudebníky nevi- děli. Co se týče čistoty na lodí při stolecích tak i v kabinách, je ta nejvřelší a na vše se přísně dohlí- ží. V třetí třídě nás jeelo 800 ce- stujících — nejvíce byli zastou- peni Němci a Uhři, ale malé pro- cento Moravanů a asi 10 Čechů a jak jsem slyšel dle jejich vypra- vování, nebylo oněm Čechům tře- bba do Ameriky jeti. Tyto totiž doma dobré bydlo páliho. Říká se též vždy, že muž svede ženskou, ale s námi jel jeden mladík, kte- rého dle všeho svedla jeho milá, již mēl, než se stal řeholníkem. On byl rád, když jeho milá odje-

la do Ameriky a myslel, že bude míti od ní pokoj. Ona ale mu jej nedala a pořád psala, můj dra- hý, jen pojed, peníze ti na cestu pošlu a tak neodolal (což já bych též udělal, když by mně někdo na cestu poslal.) Jednoho dne přišlo psaní s přeplavním lístkem a dosti peněz a nyní její milý v řeholním munduru s bílou kú- rou okolo pásu ovázanou a s rú- žencem po straně rázuje přes hra- nice. Nevzal a sebou než papí- rovou skatalku a v té měl všecka příkázání, která od své matičky na cestu dostal a pojednou se o- ctne v Hamburku. Jak vypráví, když šel přes hranice, byla prý v něm malá dušička, ale kdo pak by hledal, že je to též jeden u- tečence, kterému se ten stav ne- líbil a raději cestu do Ameriky podstoupil. Byl ještě dosti mla- dým a není divu, že se za ním více slabší pokolení bláznilo. Proto dával rozbrěšení bez rozdi- lu — ať to byla Němka nebo Če- ška. Kozuměl hoit "byznisu" — a takoví lidé ovšem se v Ameri- ce neztráí. — S pozdravem na všechny čtenářky a čtenáře toho- to listu — jsem Váš

Fránek Hájek.

RENFROW, Okla. — Ct. re- dačkou "P. Z." — Nesmím opo- menouti příněsti zprávu a též i trochu kritiky o výsledku předná- šky p. Vojty Beneše, řeholce do učitele ze staré vlasti. Bylo to dne 11. května o 1. hod. odpol., kdy četné shromáždění dostavilo se do síně Klubu Komenských, by vyslecho z úst odborných (jaké má skutečně učitel Beneš) vznik nauky svobodomyšlných a o jejíh úniku na celé lidské pokolení. Přednášející pokusil se nás uvě- stiti do dávných dob, do kultury řecké, která byla tehdy na nej- vyšším stupni, v mnohých ohle- dech dále než jest nyníější plémě. Vznik nauky svobodomyšlných sáhá prý dle p. Beneše do dávných dob historických, kdy lidstvo sna- žilo se, též tak jako my se nyní snažíme o vyběření, jednak ze starých pověr, klamů, nelásky ku bližnímu atd. Tehdy hned v dá- vnověku vystávali mužové, kteří se snažili všípiti svým spolubi- žním lepší ideál žiti, snažili se pře- svědčiti lidstvo, že lépe jest žiti na této zemi bez všelijakého pokušení. Které pochází z hříchu, mamotu atd., nýbrž že jest povinností jed- noho každého, by etil a uznával převědění, názory jiných, ne- chvilce vnucovatí násilím názory své. Jelikož řecká kultura byla založena na předpokladu, že člo- věk má žiti na této zemi takový způsobem, by co nejvíce radosti za života užil, nevěte v život zá- hrobní, proto všechno jejich sna- žení, jak v práci tak i v umění, ne- slo se jen tak daleko, co by přispívalo a ušlechtilo jejich ži- vot. Vše ostatní u nich nemělo žádného smyslu, nebo oni věřili, že smrtí končí jejich síla a i vše ostatní kolem nich. Zkrátka oni staří řekové byli na takové vý- ší své vyspělosti, že se domnívali (spiti jejich slávu), že oni jsou pouze k tomu stvořeni, by jen oni se měli na této zemi dobře a že vše jiné, jak příroda tak i jiní lidé, které si za tím účelem pod- manili, musí jim sloužiti, by ona kouzlo štěstí jim na věky zacho- váno bylo. Avšak každé zlo má

zase své dobro, tak to bylo i u ře- ků a později i u Římanů. Ta sí- la, sáhající do statistik jejich o- troků, odkoukala jim jejich zpá- sah života i přišla na myšlenku, že takto jen žiti, jak to viděli u řecků, nestačí ku štěstí a spoko- jenosti lidstva, neboť máti jedna jeho část všechnu privilej a druhá úpí v poddanství, nesrovntává se s přírodními zákony, které nevy- lučují nikoho. I přišli na my- šlenku, že jest třeba všípiti lidu něco jiného, co by duševně spoj- lo všechny. A jelikož život na ze- mi, jak víme, u řecků radostných, nepřinášel ten cíl, by všechno lid- stvo cítilo se šťastné, tedy zkrátka ho zavrhli a prohlásili, že život ne- končí smrtí na této zemi, aležž že to pravé štěstí a radosti přijdou teprve po smrti a jelikož to nemo- hlo se státi nikde na zemi, tedy zkrátka prohlásili to místo na ne- bi a tak povstává první vznik svo- bodných lidí, odtržených od zvyku řeckých. Pozdějším vývinem vě- ei nauka se vykrystalizovala a tak povstává první záblesk křesťan- ství. Později i Kristus uchovil se této myšlenky a propagoval ji s celou duší. A tak konečně řecká kultura založená jednostranně musila ustoupiti a na její místo přišla nauka o životě posmrtním — čili křesťanství. — Dále se učitel nedostal, neb obloha se potáhla černými mraky a hrozila bouřka, tak že obecenstvo přes tu chvíli vyběhlo ze sálu a zase dovnitř — ne po špičkách, jak se to má dí- ti, nýbrž celou vahou svého těla, na celou botu. Tu pan učitel stá- val se nervosním i požádal nás, že bude lépe, když na chvíli přesta- ne. Po chvíli začal řečniti dále, ale ruc a šum nepřestává, tak že pan řečník konečně prohlásí, že buď bude obecenstvo ztiicha, ane- bo že on přestane, jedno či druhé. Jelikož my starí dychtivě lapali jsme každé jeho slovo, požádali jsme jej o pokračování, což on s radostí učinil. Vřak běda, potřeb- ný klid se nedostavil. Ta naše vzrušená mládež septala si o překot, stouchala do sebe a malé děti pokobly po sání jako zbešelé. Mno- ží jejich ve své tuposti ani dvo- řím upomenutím od řečníka neby- ly s to ditky utiřiti (neboť nevě- domky se hříchu nečiní). A když již i dívky se na lavici obracely ku vzadu sedícím hochům, lašku- jíce s nimi, tu pan učitel Beneš nemohl se dále udržeti, obrátil se v řeči na tu mládež a ze již vyčí- nil a právem každé jeho slovo pa- dalo hluboce do duše, vyličiv nám, že ta mládež jest bez etu, bez svě- domí. Ve své otupelosti neví ani, co jest krásné, co užitečné a ko- nečné, že Amerika má v mládeži své hordy nezdělaných lidí, kteří budou někdy tak utlačeni, jako ti černí otroci byli. Mysleli- li, pra- vil ku mládeži, že jen kejk a já- se přispívají ku naší svobodě, pste na velkém omylu. Já Vám pra- vim, že za 100 let nebude po Va- ší svobodě ani památky budete- li takto pokračovati. — Svátá pra- vda! A, milí čtenáři, mēl-a vidět, jak potom bylo ticho, každý byl překvapen rázností řečníka a ani se zadrželi sebou nehnul. Takového učitele, který by dovedl vzbuditi cit a lásku v nich, který by svou svagoseí dovedl vniknouti až do hlubin jejich srdcí a po- zvednouti je ku vyššímu citění. Díky p. učiteli za jeho rázná slo- va! — Váš

Ant. Malkovský.

CONWAY, N. D., 13. května 1914. — Přenice v našem okolí, jakož i většina ovšů a ječmene jsou již zasety. — Letos rolníci zdejší budou sázeti více kukuřice a jiných travin pro krmení do- hytka. Zdejší farmeři letošního roku kupují kde jaká telata pro chov a platí za ně o mnoho více i měšákům, aby tito je řeholníkům neprodali. — V Conway přítom- ně postrádáme řehníka, takže do- brá příležitost naskytá se tu pro dobrého řehníka. Obhodní míst- nost, jiné stavby, stroje, jakož i plná lednice ledu jsou připraveny k okamžitému zahájení obchodu. — Kdo by z krajů chtěl si do- brou budoucnost založit, necht se přihlásit na banku. — Nyní máme zde též o jeden smičný obchod více a zároveň i hodináře. Veřej- nou půjčovnu koní vlastní zde Čech, pan Jan Hartuška, kterýž uchoťně každému poslouží buď automobilem neb koni. Zdejší ma- ři a barvíř, p. Jus. Votava, jest plně přitoměně zaměstnan mal- vánu přídělní obchodních budov, neboť jeden chce mít zveň



Vyberte si, jak si to přejete, ale jenom radce se poroučet.

HUDEBNINY

které máme na skladě:

- Není snad něčoho, co by tak myslí náš vzpružo a domácnost zpřijemulo, jako zpěv a hra na organ nebo piano. Proto také jest málo domovů, kde by ku svému obveselení varhany aneb piano neměli a sbychom mnohým kra- jům výběr zvláště pěkných a, pokud možno, nejvíce populárních píesí a hudebních kusů pro tanec a poslechnuti usnadnil, uvádíme zde seznam hudebnin které máme na skladě:
- ALBUM ČESKÝCH PÍSNÍ — obsahující 50 nejpokulárnějších národních píesí, beze slov 50c — poštou 55c
- BESEDA — český národní tanec se slovy 40c — poštou 45c
- ČESKÝ TANEČNÍ VĚNEČEK 50c — poštou 55c
- DVĚ SKLADBY PRO KLAVÍR, z cyklu "Miniatury", op. 1. Kořtal 25c
- PÍSNĚ BEZE SLOV, Mendelssohn 25c
- ELECTRIC CLUB MARCH 25c
- THE CABINET—A choice collection of songs and instrumental music 25c
- ALABAMA ROSE — Cake-Walk 25c

NÁSLEDUJÍCÍ HUDEBNINY PRODAVÁME JEDNOTLIVĚ PO 20c ANEB 3 KUSY ZA 50c POŠTOU 55c.

- U STUDÁNKY—píesň.
- VE ZBUZANECH—polka.
- PRODANÁ NEVĚSTA—pochod.
- MŮJ JENÍČKU—pochod.
- U ZVONU—polka.
- NA MARJÁNCE—polka.
- NA ŠÍŠATO—polka.
- SMĚS ČESKÝCH VALČÍKŮ.
- NA BÁLU—polka.
- KDE POKOJ LUCINOU—valčík
- KDYŽ JÁ LIBE ŠPÍM—pochod.
- PRI MĚSÍČKU—valčík.
- KU VÍTEZSTVÍ—pochod.
- HŘBITOVĚ—valčík.
- VY HVĚZDÍČKY—pochod.
- VEŠNÍČKO MĀ—valčík.
- KOLOVRAT—pochod.
- EMANE—pochod.
- LOUKA ZELENÁ—valčík.
- ČUPE CHABA—polka.
- HOLUBÍČKA—valčík.
- KDE DOMOV MŮJ — a HEJ, SLOVANE!
- TEN KRÁSNÝ ČAS—valčík.
- KAR. HAVLÍČEK BOROVSÝ.
- ZÁKOLNÍČEK—pochod.
- SVORNĚ V PŘED—pochod.
- VZPOMÍNKY NA MINULOST —valčík.
- UŽ JE MALÁ CHVILKA DO DNE—pochod.
- HOJ, VZHŮRU, PESTRÝ SOKO- LE—pochod.

NOVĚ SKLADBY OD F. KMOCHA. (Jednotlivě po 20c—3 kusy za 50c—poštou 55c.)

- MŮJ KONÍČEK—pochod.
- JARA MLÁDÍ—pochod.
- KÓJNE, KÓJNE—pochod.
- HOJ, MARINKO!—pochod.
- ANDULKO ŠAFAŘOVA.
- JARABÁČEK—pochod.
- PODE MLEJNEM—pochod.
- ČESKÁ MUZIKA—pochod.
- ZELENÝ HÁJOVĚ—pochod.
- MUZIKY, MUZIKY—pochod.
- PO STARODÁVNU—mzurka.
- NAŠE LÁSKA—pochod.

Objednávky s příloženým obnosem adresujte na: **POKROK PUBLISHING CO.,** 1417-1419 So. 13th Str. OMAHA, NEBRASKA.

vzhlednější obchod lepší než dru- hý. — Počasí máme přítomně do- stí chladné, snad tím, že tento týden připadal svátek těch "že- lezných" mužů. — Však nám to nevdá, neboť obili krásné vzház- jí, vláhy je též dost a tak máme velmi slibnou vyhlídku na dobrou úrodu. — S přátelským pozdra- vem Zpravodaj.

LONSDALE, Minn. — Tento- kráté mnoho zpráv nemám a a- bych psal, kam kdo jel, myslím, že nikoho ani to mnoho nezají- má. — Minulou neděli dosti ne- milá nehoda, která mohla mítí daleko osudnější zakončení, po- tkala p. Jana Mráčka. Pan Mrá- ček, nalézáje se na cestě, potkal automobil, kterého koně jeho se polekali, při čemž všichni byli z kočáru vyoženi. Ačkoliv při- tom nikdo k vážnému zranění ne- přišel, ani jiné neštěstí se neudá- lo, přece nějaká ta boule se ote- třuje. Nu, ještě několik těch ro- ků musí se to s těmi automobily vydržet, než totiž to pomine a hlavně než se ty "airoplany" do mody dostanou. Hůře ale potom bude, až některá ta neduživá "muška" na nás přisedne a k ze- mi trochu přimáčkne. Tu potom nebude jen stále mít hlavu k ze- mi, ale bude se muset také ten hořejší svět pozorovat. — Škola v "Kostal" distriktu byla tento týden již ukončena. — V našem okolí to vyhlíží, než bude léto u konce, že každý zdejší farmer bude mítí automobil. — Přístě, budou-li nějaké důležitější zprá- vy, milerád je se čtenáři sdělím. Zatím v úctě —

M. R. Vikla.



Spolehlivé pojištění na žvot za skutečnou cenu u **WOODMEN of the WORLD** (Dřevařů Světa) české tábory v Omaze a South Omaze.

Dr. F. A. Sedláček OMAHA, NEB. ÚŘADOVNA: 1270 So. 13th Street proti Hgolu Prague. Tel. řed 4012 RESIDENCE: 1451 So. 11th Street Tel. Douglas 4286. Dopotedne Dr. Alfonsom v nemocnicích. V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpol. V neděl od 9 do 11 hod. dopol.

Nejmodernější na jižní straně města **Rožnický a Uzo-** nářský závod vlastní v č. 1401 jižní 16. ul. **CYRILL HROBK** Čerapa maso, jakéž i vyběrně usenářské výrobky a včelká držel se dovří. Zavolejte tel. Douglas 1316.

Grocery a rožnický obchod vlastní v č. 1622 So. 10. St. OMAHA, **HENRY P. MARQUART.** Každé úterý čerstvé znamenité ja- ternice a jela. Ostatní usenářské zboží třikrát týdně. Tel. Doug 2780.

Julius J. Žitník, právník a spolehlivý rádce ve všech právních záležitostech. 715 Brandeis Theater Bldg. Tel. Douglas 2878. OMAHA — NEBRASKA. Zástupce u všech soudů.

NEJSTABĚJÍ A NEJLÉPŠÍ MÍSTO PRO SOŠŮKY JEM **ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC.** v č. 1306 Farnam ulice. Právě importované pivo na topu. PLEŠNĚK a Měšťanského pi- vovaru v Plzni v Čechách. Hoffmannův Bevarita pivo. Pivo Anker-Beck a svetoněmý Faust stálo rožnickou reputaci. Kavárna pro dámy na č. 28 na druhé polísně.